

## УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ

ТУХВАТУЛЛИН Л.Т., МИНЕГАЛИЕВ И.М., КГЭУ, г. Казань

Науч. рук. канд. пед. наук, доц. ИБРАЕВА Г.Р.

То, что коррупция в нашей стране есть во всех сферах жизни, – факт бесспорный и признанный на государственном уровне. Ясно, что должна быть единая концепция борьбы с коррупционными проявлениями, основанная на глубоком её изучении. И особое внимание следует уделить проблемам правового регулирования ответственности за коррупционные преступления.

На данный момент в российском законодательстве есть ряд отдельных положений, которые не совсем совершенны, что снижает эффективность борьбы с коррупцией. Так, согласно статье 290 УК РФ (в ред. Федерального закона от 03.07.2016 N 324-ФЗ) «Получение должностным лицом ... взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде незаконных оказания ему услуг имущественного характера наказывается штрафом в размере до одного миллиона рублей, или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет» назначение кратного штрафа стало основным наказанием за любые виды получения взятки. Такое положение в законодательстве говорит о смягчении степени общественной опасности этих преступлений, не зависящих от наличия квалифицирующих признаков.

Также необходимо отметить отсутствие определённости в отнесении коррупционных правонарушений к дисциплинарным проступкам. В действующем законодательстве нет четко обозначенного перечня коррупционных дисциплинарных проступков. Вследствие чего служащие, использующие свой статус для получения выгод, обычно совершают те дисциплинарные коррупционные проступки, за осуществление которых предусмотрено дисциплинарное взыскание.

Поэтому для того, чтобы свести к минимуму проявления коррупции, на наш взгляд, необходимы следующие уголовно-правовые меры противодействия коррупции:

- применение штрафа как наказания за коррупционные нарушения должно соотноситься с нанесенным размером ущерба обществу и государству;
- должна быть введена конфискация доходов от коррупции за любые

виды коррупционных преступлений;

- за коррупционные проступки не должны устанавливаться дисциплинарные меры наказания;

- необходимо чётко разграничить дисциплинарные проступки и иные правонарушения;

- для государственных служащих, связанных с коррупционными преступлениями, помимо основных наказаний (штраф, лишение свободы и т. д.) нужно применять лишение права занимать государственные должности сроком до 15 лет.

- следует ужесточить уголовную ответственность юридических лиц за коррупционные преступления, потому что, во-первых, юридические лица на сегодняшний день (по ряду причин) вообще не признаются субъектом преступления, во-вторых, в качестве наказания, применение которого возможно к юридическому лицу, УК РФ предусматривает только штраф. В качестве наказания целесообразно применять конфискацию.

К сожалению, приходится констатировать, что в настоящий момент меры по борьбе с коррупционными правонарушениями недостаточны эффективны.